

《尚書》密碼

辛壬癸甲

蔣秋華 · 中央研究院中國文哲研究所副研究員

雖然歷代學者不乏為之注解者，但往往愈解愈紛亂，反而增添了困擾，更讓人摸不著邊際了。

《尚書》中大部分的文句對現代人而言，是非常不容易懂的，需要透過詳細的注解，才能稍稍讀通。但是其中也有一些文句，字詞十分淺顯，似乎不必另做注釋，即可理解。然而因為時空的轉移，當時撰作的背景已無法明確的探察，儘管是相當簡單的字詞，讀者也難以瞭解。例如《尚書·皋陶謨》中和大禹娶妻生子有關的「辛壬癸甲」四字，前人的闡釋，千奇百怪，大都沒有講說清楚，如同猜謎一般，不僅解決不了疑惑，反倒製造了不少的迷障。

二四）所撰的〈進學解〉也提到《尚書》，說：「上

規姚、姒，渾渾無涯，周〈誥〉殷〈盤〉，佶屈聱牙。」看法和揚雄差不多。兩位大家都有共同的觀感，可見《尚書》的確是一部深奧而又難懂的經典。

大禹是夏王朝的創始者，古代文獻記載了許多關於他的事蹟，其中最重要的是治理水患，解除民害，並接受虞舜的禪讓，登上天子之位。後來他的兒子啟





繼承其位，建立了我國第一個世襲的王朝。然而和許多古帝王一樣，有關大禹的事蹟，不少帶有神話的色彩，使他成為兼具人神性格的謎樣人物。大禹娶妻生子的事，古書有不少傳說，內容或同或異，有時雖然引發學術的爭議，但故事的內容卻充滿了無限的趣味。

《尚書·皋陶謨》有段大禹回答帝舜的話，提及他結婚生子的經過：

無若丹朱傲，惟慢遊是好，傲虐是作，罔晝夜
頷頷，罔水行舟，朋淫于家，用忝厥世。予創
若時，娶于塗山，辛壬癸甲，啟呱呱而泣，予
弗子，惟荒度土功。

他說不應像帝堯的兒子丹朱一樣，喜歡怠惰嬉戲，不分晝夜的享樂，在陸地上行舟，又和眾人在家中狂

歡，以致斷絕了他的家族。而大禹自己則是有鑒於如此的行為，在娶妻生子的過程中，都不敢鬆懈，努力的平治水土。其中的「辛壬癸甲」，是天干中的四個，古人常用來記日，乃相當普通的用字。四個字單獨的意思並不難懂，可是放在這段話裏，要將整個句子連貫起來，解說明白，卻是十分困難的。前人對於此四字的闡釋，眾說紛紜，莫衷一式，令人目瞪口呆，不知何所適從？

先看司馬遷的解釋，《史記·夏本紀》說：

帝曰：「毋若丹朱傲，維慢游是好，毋水行舟，朋淫于家，用絕其世。予不能順是。」禹曰：「予辛壬娶塗山，癸甲生啟，予不子，以故能成水土功……」

這是將《尚書》中原本大禹一人的獨白，改成帝舜和大禹兩人的對話。雖有所變革，主要意思並無差異。此處大禹說他是在「辛壬」日娶妻，「癸甲」日生子，生下啟後，怕妨害了公務，沒有花時間照顧，所以能夠順利完成治水之事。司馬遷將「辛壬癸甲」分成兩截，在文字上略做更動，文義較《皋陶謨》清楚一些。然而因是連續記事，反滋生疑問，認為在前後四天中，完成結婚與生子之事，尤其是如此短促的時間內即能生下兒子，實在是大大違背了一般的情理。因此，若要強調其說可信，便會染上神話的色彩。

鄭玄（一二七—二〇〇）對此事，注解說：

登用之年，始娶于塗山氏，三宿而為帝治水。

將「辛壬癸甲」四日專指成婚的時間，他認為大禹在被帝舜任用的時候，便娶了塗山氏之女，婚後住了三個晚上，就離家為帝舜治水。晉人常璩的《華陽國志·巴志》說：

禹娶于塗山，辛壬癸甲而去。生子啟，呱呱啼，不及視，三過其門而不入室，務在救時。

他採用了鄭玄的說法，亦以大禹娶妻四日，即前往治水，後來兒子出生，也無暇理會，過門而不入。究其因，無非為了治理水患，以解救生民。



《偽孔傳》的注解說：

創，懲也。塗山，國名。懲丹朱之惡，辛日娶妻，至于甲日，復往治水，不以私害公。啟，禹子也。禹治水，過門不入，聞啟泣聲，不暇

子名之，以大治度水土之功故。

謂大禹婚後四日再度前往治水。此說與鄭玄注小異，差別是：一在成婚前即已治水，為了婚事停留四日，隨即離去；一在婚後才開始治水。二說孰佳？孔穎達

（五七四）《六四八》《尚書正義》說：

孔云「復往」，則已嘗治水，而輟事成婚也。

……鄭意娶後始受帝命，娶前未治水也。然娶後始受帝命，當云聞命即行，不須計辛之與甲

日數多少，當如孔說，輟事成婚也。

比較兩家的說法，認為偽孔之說要比鄭玄的解釋合理，因為要凸顯大禹治水的急切心情，就應在接受治水之令後，立刻出發，怎會稍有遲疑？所以孔穎達採信偽孔之說。這種觀點，可獲佐證。酈道元《水經·淮水注》引《呂氏春秋·音切篇》說：

禹娶塗山氏女，不以私害公，自辛至甲四日，復往治水。故江淮之俗，以辛壬癸甲為嫁娶日也。

所引《呂覽》之說，也用「復」字，應可支持二孔的注解。

他們的解釋，均將「辛壬癸甲」指為大禹成婚一

中說：

禹三十未娶，行到涂山，恐時之暮，失其度制，乃辭云……禹因娶塗山氏女，謂之女嬌。取辛壬癸甲，禹行。十月，女嬌生子啟。

啟生不見父，晝夕呱呱啼泣。

謂夏禹娶妻女嬌，婚後四日，隨即離家外出，經過了十個月之後，女嬌生下兒子啟，而此時禹不在家，啟因不見父親，乃晝夜啼哭。這是考慮了常人必經一段懷孕的過程，才能產下兒女。雖然每位婦女懷孕的時間，略有不同，但總不至於相差太遠，否則便有危險。如此記敘，與俗語所說的「十月懷胎」，相互扣合，近乎人情事理，是一個極好的說解。畢竟結婚僅止四日，就能生出嬰兒，是大大的悖逆了常理。

趙曄《吳越春秋》的敘事，和前述幾家《尚書》的注解相似，以天干四日作為新婚的日子，但他又添上了「十月懷胎生子」的說法，使大禹的結婚及生子，明顯的隔作不同時期的兩件事，減少了人們的誤誤。不過，他仍舊沒有放棄以結婚的日期來闡釋「辛壬癸甲」。

事，與啟之出生無關，這就擺脫了婚後四日即能生子的質疑，而不管與《史記》說法矛盾的問題。

三

後漢人趙曄於《吳越春秋》卷六〈越王無余外傳〉

中說：



西漢人劉向（西元前七七—六年）在《列女傳·母儀篇》中說：

啟母者，涂山氏長女，夏禹娶以為妃。既生啟，辛壬癸甲，啟呱呱而泣，禹去而治水。

他以「辛壬癸甲」為大禹生子後的四日，也就是在家陪了新生兒四天，禹才離家治水。如此敘述不僅維護了大禹公而忘私的精神，也樹立了大禹疼愛新生兒的慈父形象，雖與多數的傳說相異，卻較合乎人情。劉向摒除婚姻生活長短的解說，改採嬰兒初生的日子詮釋，的確有其獨到的眼光。

四

晚清學者吳汝綸（一八四〇—一九〇三）早年教導五弟吳繩時，吳繩懷疑大禹娶妻僅四日即生子啟，似乎不合情理。吳汝綸舉《偽孔傳》的說法加以解釋，而對於《史記》的說法，曾啟人疑竇，也舉唐人司馬貞《史記索隱》認為《今文尚書》原有脫漏，來解釋司馬遷的失誤。吳汝綸指司馬遷採用《今文尚書》的說法，卻沒有詳細深入的考察其意，天下那有娶妻只過了兩天，便能產下兒子的事？所以認為《史記》是採用了今文家的說法，卻發生了誤記的情況。

吳汝綸的回答，被他的母親聽到了，笑著對兩個

兒子說：

四日而生子，豈得以為無是理？彼所謂生子

者，非遂生之也，蓋謂娶四日而妊也。原來那裏是結婚四天就能生子，應是四日後知道妻子已經懷孕在身。她的解釋讓吳汝綸茅塞頓開，認為完全將疑義解釋明白了，大為佩服之餘，特別寫了一篇〈益稷辛壬癸甲說〉，來記錄這一件事。

吳汝綸〈益稷辛壬癸甲說〉曰：

夫經以「啟呱呱」繫於「娶塗山」之下，而以「辛壬癸甲」間之，是雖二事，而實有其相連者，此繩之疑之所由起也。且《史記》之說本於今文，今文載之於前，司馬遷踵之於後，而不以為異，是不得謂為脫陋與不考也。今文傳於伏生，較古文可為信，先儒多致疑於古文，而於今文固未嘗置議也。司馬遷受書於安國，故《史記》多取古文，其改用今文，必其說較審於古文者。而此不用古文，其必有說矣。《書》之意蓋謂既娶之後，亟趨王事，未嘗久留於家。啟之生，則妊於娶後之二日耳，及生而呱泣，則又以趨事之故，而弗子焉。是雖舉二事，而意實相連也。若如孔說，則亟往治水之事，經未明言，而第舉辛壬癸甲之四日，其於詞為未終，而於文為有闕矣。余以是知今文之不誤，而《史記》為有據也。不然，則謂娶經二日遂已生子，人情所必無，雖三尺之童，皆能辨其誤，而司馬遷顧襲今文之誤，而曾不

他批評《偽孔傳》的說解，沒有經文的依據，並指出司馬遷於此採用今文家的說法，必然認定其說較古文家說精確，雖然連續敘述，易生時間相接的誤解，若將其當成不同時期的事，只是載記於一處，實無謬失。

對於母親的解說，家人似乎頗為重視，除見於兒子吳汝綸文集中的〈益稷辛壬癸甲說〉一文，孫兒吳闡生（一八七七—一九四八）在《尚書大義》中也說：

《史記》：「辛壬娶塗山，癸甲生啟。」娶二日而往治水，生子二日又往治水。《呂覽》

謂：「自辛壬至甲四日，復往治水。」此文頗難明，先儒說之亦未詳。蓋娶後居四日即行，後乃生啟也。先王母馬太淑人說如此，見先公集〈辛壬癸甲說〉。

一記再記，即在表彰她精闢的識見。

吳母的解說，其實前人也有類似的說法，如東漢時人王逸注解的《楚辭·天問》，便說：

禹以辛酉日娶，甲子日去，而有啟也。

雖然他以干支記日，不知所本為何，但是前後的日子仍然是四天。至於「而有啟也」一句，可以看成產子，也能夠當作妊娠，以情理而論，又以後說較佳。他的解釋較含糊，但乾嘉時代的著名學者孫星衍（一

七五三（一八一八）在《尚書今古文注疏》中，則說得十分明確，他說：

云「予辛壬娶塗山」，蓋塗山道遠，娶之行二日；「癸甲生啟」者，在家二宿也。《廣雅·釋詁》云：「腹，生也。」言二日而娠啟，即往治水。

直接以懷胎解說「癸甲生啟」的意思。

他們的解釋可以排除結婚二日即能生子的荒謬，然而古人如何偵測出懷孕的跡象？卻無進一步的申解。或許就是這一點的疑惑未能祛除，後來接受西洋科學知識的吳汝綸，到了晚年撰寫《尚書故》時，說：

據《史記》，當以「辛壬」上屬為句，「癸甲」下屬為句。「辛壬娶塗山」者，娶二日而往治水也；「癸甲生啟」者，生子二日而往治水也。此非一時事。《呂覽》謂自辛壬至甲四日，復往治水。如此則言辛甲可矣，何用連及壬癸耶？《列女傳》云：「既生啟，辛壬癸甲，啟呱呱而泣。」亦誤。皆緣辛壬癸甲四日相連，遂并為一時，故各據一說而皆不能通。

這裏批評了《呂氏春秋》婚後四日治水和《列女傳》生子四日後治水兩說的不當，最後還是主張依從《史記》的斷句，但已不取其母親的說法。





五

「辛壬癸甲」還有不同的解釋，如曾運乾（一八八四）（一九四五）《尚書正讀》說：

「辛壬癸甲」四字，語意未完，意言予娶塗山，僅四日而被命治水，啟生墮地呱呱而泣，予過門而不得入，惟荒度土功是務也。以事涉及閨房之好、燕膩之私，帝前不能直率言之，僅舉「辛壬癸甲」為歇後語，聽者自可意悟也。

他認為娶妻生子是夫妻床第間的事，過於曖昧，不宜公開，所以當天子問及時，便用「辛壬癸甲」四字作為歇後語帶過，聖明的帝舜自然能夠明瞭。如此解讀，似極巧妙，只是後世讀者的悟力不高時，將如何領會呢？

羅香林（一九〇六—一九七八）《乙堂文存》有〈禹娶塗山辛壬癸甲釋〉一文，說：

至各書所云「辛壬癸甲」，竊意乃塗山氏女子名字。禹時為氏族部落擁戴共主時代，本有圖騰遺族，與族外群婚之制，禹取辛壬癸甲，蓋謂並娶女辛、女壬、女癸、女甲也。《呂氏春秋·音初篇》：「禹行功，見塗山氏之女，禹未之遇，而巡省南土，塗山氏之女，乃令其妾待禹於塗山之陽。」所謂令妾待禹，正族外群

婚之證。夏民族本有以天干命名之俗，《史記·夏本紀》有孔甲、履癸，是其例證。如必以孔安國《傳》謂辛日娶妻，至於甲日後，復往治水為說，則於文字構造，上下句既無銜接，而甲日後復往，又跡近傳會，恐未必近實也。

他跳出前人拘囿於天干記日的說法，不再從時間和句讀上糾纏，提出應為人名的解說。古代諸侯「一娶九女」，目的是為了廣育子嗣，以及形成政治聯盟。因此，羅氏從民族學的角度立論，認為禹娶於塗山，「辛、壬、癸、甲」是塗山氏的四位姑娘，並舉出《史記》中有以天干命名的例子，作為佐證。這種說法極為新穎，異乎前人，卻十分有意思，而且合於情理。

《皋陶謨》的「辛壬癸甲」四字，由於文義不夠清晰，引起後人種種的揣測，如同解讀密碼。從諸家的推解中，可以發現人的思想是相當靈活的，隨時會尋找新的途徑，以求取正確的答案。由此可見研究《尚書》，甚至經學，似乎並非枯燥無聊的工作，其間具有無比的趣味，有志者盍興乎來？

